



COMUNE DI BRESCIA

**VERBALE DELLA SEDUTA DEL
CONSIGLIO DI QUARTIERE
MOMPIANO**

ZONA Nord

DEL 02.04.2019

Il giorno **2** del mese di **Aprile** dell'anno **2019** alle ore **20.45**, su convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è riunito in Brescia nella **sala Vecchio Lavatoio Via Rampinelli, 5** il Consiglio di Quartiere di **Mompiano** per la trattazione del seguente ordine del giorno:

- 1 – Lettura ed approvazione verbale seduta del 19.03.2019**
- 2 - Comunicazioni del Presidente**
- 3 - Incontro con Associazioni del 19.03.2019 – Sintesi e prossime iniziative**
- 4 - Gruppi tematici**
- 5 - Notiziario Consiglio di Quartiere**
- 6 - Segnalazioni**
- 7 - Utilizzo della piattaforma comunale per i consigli di quartiere ex-zimbra da parte del CdQ**
- 8 - Varie ed eventuali**

Presiede la seduta il Presidente: **Catia Maria Berneri**

Redige il processo verbale il consigliere: **Maria Rosa Caron**

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano:

n.	COGNOME	NOME	PRESENTE	ASSENTE
1	BERNERI	Catia Maria	X	
2	CARON	Maria Rosa	X	
3	CREA	Riccardo	X	
4	DOLCI	Alessandro	X	
5	FEROLDI	Giorgio	X	
6	PIVA	Chiara	X	
7	SCOTUZZI in BAITA	Maddalena	X	
8	VENTURINI	Gianluca	X	
9	VILLANI	Paolo	X	

Sono presenti all'incontro **2** cittadini.

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell'art.17 Comma 3 del Regolamento, si procede con l'esame dei punti all'ordine del giorno:

Punto 1: Lettura ed approvazione verbale seduta del 19.03.2019

Il Consiglio approva il Verbale della seduta precedente, del 19 Marzo 2019, che i Consiglieri hanno ricevuto via e-mail per una approfondita lettura.

Punto 2: Comunicazioni del Presidente

La Presidente comunica quanto segue:

- a) in data 26 marzo il Settore Partecipazione ha provveduto ad inviare un Modulo "per uniformare le modalità di rapporto con i cittadini e soprattutto per garantire il rispetto della normativa sulla privacy, nell'occasione di inoltro di segnalazioni e reclami, con l'invito ai CDQ ad utilizzare esclusivamente la modulistica base fornita in allegato. Eventuali aggiunte di campi utili al CdQ per tenere monitorati gli invii e le risposte ai cittadini non devono in alcun modo modificare tale format";
- b) il Consigliere Giorgio Feroldi ha inviato ai Consiglieri un resoconto sull'incontro relativo alla "Presentazione del Piano di Zona dei Servizi Sociali dell'ambito territoriale 1" (Comuni di Brescia e Collebeato) che si è tenuto in data 13 marzo alle ore 18.00 presso il "Salone Savoldi" in Piazza della Repubblica, 1, presso il Settore Partecipazione a cui erano invitati i Presidenti dei CdQ;
- c) d'aver inviato ai Consiglieri il Report mensile di Marzo per la compilazione prima di inoltrarlo all'Amministrazione entro il 5 aprile;
- d) d'aver inviato ai Consiglieri una breve relazione su quanto emerso durante l'incontro sul tema dei Green Box all'interno del sistema di raccolta differenziata, che si è tenuto martedì 12 marzo alle ore 17.00 presso la sala Appalti di via Marconi 12, alla presenza dell'Assessore all'Ambiente Miriam Cominelli. Verranno tolti dal Quartiere due Green Box in quanto "inquinati" con rifiuti non idonei.

Il consigliere Riccardo Crea afferma che l'eliminazione dei Green Box è legata ad una questione di mancanza di soldi in quanto il budget fissato dall'accordo tra Comune di Brescia ed Aprica è già stato superato. Pertanto il Comune avrebbe deciso di chiuderne alcuni per risparmiare sui costi di smaltimento. Egli afferma che togliendo alcuni Green Box non si risolverà il problema di rifiuti lasciati in luoghi non consoni. Mancano per i cittadini luoghi dove lasciare rifiuti ingombranti. La Presidente ribadisce quanto detto dall'Assessore Cominelli, ovvero che i Green Box saranno tolti perché alcuni sono "inquinati" in modo particolare, altri interferiscono con la strada creando problemi alla viabilità, altri ancora sono pericolosi per gli operatori che li svuotano e li puliscono.

- e) ricorda ai Consiglieri la VII edizione della "Bicicletтата di primavera" che è prevista per sabato 13 aprile 2019 (in caso di pioggia rinviata a settembre in occasione della Settimana Europea della Mobilità Sostenibile) a cui il Consiglio ha dato il Patrocinio;
- f) nella stessa data del 13 e 14 Aprile il Presidente ricorda l'iniziativa "Moschea Aperta – Moschea di tutti, per tutti" c/o il Centro Islamico di Brescia.

La consigliera Maria Rosa Caron si rende disponibile a partecipare all'inaugurazione come rappresentante del Consiglio.

- g) dopo aver letto gli articoli sul giornale, in merito all'edificazione di una struttura ricettiva c/o Club Azzurri a Mompiano, ha scritto una e-mail di chiarimento all'Assessore all'urbanistica e pianificazione per lo sviluppo sostenibile, Prof. Ing. Michela Tiboni, per poter informare il Consiglio, ma è ancora in attesa della risposta. La Presidente legge il comunicato pubblicato sul "Brescia Oggi" dell'Assessore.

Il Consiglio si domanda quale sarà l'impatto del progetto sulla zona che prevede anche l'eliminazione di parcheggi.

Il Consiglio resta in attesa della risposta dell'Assessore per discuterne nel prossimo Consiglio.

Il Consigliere Riccardo Crea afferma che è la seconda volta che la Giunta non convoca il CdQ.

Punto 3: Incontro con Associazioni del 19.03.2019 – Sintesi e prossime iniziative

La Presidente commenta che l'incontro del 19 marzo con le Associazioni è stato un momento di approfondimento proficuo e interessante e che avrà certamente riscontri positivi per il quartiere.

Inoltre, come inviato ai Consiglieri Sabato 30 marzo alla conferenza stampa indetta dai "Gnari de' Mompiani" per presentare il Numero unico del "Giornale della Valle di Mompiano" dedicato agli atti vandalici al Presepe dello scorso dicembre ha anticipato che il Consiglio di Quartiere ha l'intenzione di aderire all'iniziativa promossa dall'Assessore alle Politiche Giovanili e Pari Opportunità, prof.ssa Roberta Morelli, relativa alla realizzazione di una "Panchina Rossa", quale simbolo evidente della lotta contro la violenza sulle donne.

Le Associazioni presenti hanno accolto favorevolmente l'iniziativa, un altro segno importante per un quartiere che si è dimostrato unito e vitale già in occasione del recente sostegno dato ai "Gnari de' Mompiani".

L'area proposta sarebbe quella antistante alla fermata Mompiano della Metropolitana, un luogo visibile da tutti, tuttavia poiché l'iniziativa prevede la scelta di una panchina esistente, in caso di difficoltà poste dall'Amministrazione, si dovrà condividere uno o altri luoghi che siano significativi per il quartiere.

Il Consiglio propone di invitare le Associazioni a parlarne nella seduta del Consiglio di Quartiere del 16 Aprile p.v.

Il Consiglio delibera all'unanimità l'invio della e-mail alle Associazioni per incontrarle il 16 Aprile p.v.

Durante la riunione emergono diverse ipotesi di dove mettere la/le panchine. Ad esempio presso le Scuole Arici e Agazzi o il Parco Castelli.

Il Consigliere Paolo Villani chiede al Consiglio di pensare ai prossimi passi da fare in relazione alle Associazioni, come si può gestire il contatto con esse, come tenere vivo il rapporto con i relativi Presidenti. Occorre capire cosa il Consiglio può fare per le Associazioni e viceversa. Un punto di partenza potrebbe essere quello di raccogliere le iniziative delle associazioni per metterle a disposizione di tutti i cittadini e darne pubblicità. Le Associazioni possono essere viste come interlocutori in quanto conoscono meglio i problemi e bisogni dei singoli residenti della zona. Inoltre, afferma che sarebbe importante tenere rapporti diretti con le Associazioni e ogni Consigliere potrebbe occuparsi di due o tre associazioni.

Il Consigliere Venturini ha parlato con alcuni commercianti di Via Boccacci che vorrebbero far rivivere l'Associazione "Vivi Mompiano" così da riprendere ad esempio, l'iniziativa della "Notte bianca a Mompiano" che per due anni è stato un momento d'incontro per il quartiere.

Il Consigliere Giorgio Feroldi si rivela poco ottimista riguardo al rapporto con le Associazioni. La sua riflessione dopo l'incontro è che tutte le associazioni seguono la propria strada.

Il Consigliere Riccardo Crea sottolinea che alcune associazioni servono cittadini al di fuori del Quartiere, sono parziali, non investono tutto il territorio. È il Consiglio che deve raggiungere le persone con iniziative su temi e particolari progetti. Si può pensare di fare sportelli con professionisti su temi specifici (es. avvocato, medici ecc...). Chiedere un bando per il servizio civile. Dare dei servizi in più che non vengono dati dalle associazioni e dall'Amministrazione.

La Presidente afferma che il ruolo del Consiglio rispetto alle Associazioni è di collaborare, di farle conoscere e di portare ai cittadini le iniziative che esse organizzano.

Chiede al Consigliere Crea, per poterlo capire meglio, di scrivere il progetto di cui ha parlato

relativamente alla partecipazione ad un bando del servizio Civile.

Inoltre, durante la discussione si evince che fino ad ora lo sportello di ascolto non è stato efficace, perché nessun cittadino si è presentato. E' vero anche che il Consiglio ha appena iniziato il proprio mandato.

Punto 4: Gruppi tematici

La Presidente precisa che i martedì che non è previsto il Consiglio di Quartiere la sala va, comunque, richiesta e prenotata all'Ufficio di Zona Nord.

- Gruppo tematico Comunicazione e promozione del quartiere: Maria Rosa Caron, Paolo Villani, Gianluca Venturini.

Si è riunito in data odierna alle ore 19:45 presso la sede del CdQ.

I tre Consiglieri hanno provveduto a creare la pagina ufficiale del Consiglio di Quartiere sul social network Facebook. La pagina è intitolata: Consiglio di Quartiere Mompiano.

Nella prossima riunione della commissione è prevista la creazione della pagina su Instagram. Le iniziative mandate dalle Associazioni e dal Comune verranno pubblicizzate su tali pagine.

- Gruppo tematico Mobilità e Ambiente: Catia Maria Berneri, Alessandro Dolci e Maddalena Scotuzzi;

Come da indicazioni inviate al Consiglio il gruppo si è sentito e, ad integrazione della lettera inviata all'Assessore di riferimento Ing. Cantoni per avere copia del progetto relativo alle significative modifiche alla viabilità urbana conseguente i lavori al nuovo polo universitario dell'Università Cattolica del Sacro Cuore nell'ex Seminario (CdQM-7/2019-BS/03.03.2019) ha deciso di inviare una ulteriore lettera di richiesta di incontro con l'Assessore per approfondire tematica viabilità quartiere di Mompiano (CdQM-13/2019-BS/27.03.2019).

Il Gruppo sta definendo una data per incontrarsi.

Il Consigliere Riccardo Crea afferma e ricorda che le riunioni delle Commissioni devono essere pubbliche ed avere un verbale di ogni seduta. Le decisioni dovrebbero essere prima riferite al Consiglio e poi deliberate. Si è chiesto perché la Commissione abbia steso la lettera senza avvisare il Consiglio. Per aggregare anche persone fuori del Consiglio occorre formalizzare l'incontro in prospettiva futura.

La Presidente afferma che quanto affermato dal Consigliere Crea è inopinabile e che la Commissione ha pensato solo di anticipare i tempi poiché si trattava di una integrazione di un tema già discusso dal Consiglio nelle precedenti sedute.

Il Consigliere Gianluca Venturini afferma che i gruppi si impegneremo per il futuro di pubblicizzare le riunioni della Commissioni.

Nella commissione Mobilità e ambiente entra a far parte anche il Consigliere Riccardo Crea.

Durante la riunione vengono nominati i referenti di ciascuna commissione:

- Per la Commissione Comunicazione promozione del quartiere nominato Gianluca Venturini.
- Per la Commissione Mobilità ed ambiente nominato Alessandro Dolci.
- Per la Commissione Prevenzione e salute Giorgio Feroldi.
- Per la Commissione Istruzione Chiara Piva.

La Consigliera Chiara Piva si propone di sentire le Associazioni genitori per farle partecipare al gruppo e di chiedere all'Oratorio e a Bimbo Chiama Bimbo per le attività di affiancamento dopo scuola.

Il Consiglio sottolinea la necessità verbalizzare ogni riunione delle Commissioni.

Punto 5: Notiziario Consiglio di Quartiere

Come da indicazioni inviate dal Settore partecipazione in data 8 marzo 2019 la Presidente ricorda che i testi vanno inviati entro e non oltre il 30 Aprile, pertanto bisogna cominciare a predisporre un canovaccio e deciderne i contenuti. L'organizzazione dovrebbe interessare il gruppo tematico della Comunicazione e Territorio.

Il gruppo tematico della Comunicazione si rende disponibile a riunirsi per prepararlo.

Il Consiglio delibera all'unanimità che se ne occupi il gruppo tematico della Comunicazione

Punto 6: Segnalazioni

Segnalazioni pervenute dal Settore partecipazione e trasmesse dalla Presidente ai Consiglieri:

-segnalazione n. 20/01.04.2019 relativa al ponticello di attraversamento pedonale tra Via Valotti e Via Triumplina.

La Presidente comunica di stare scrivendo un memo con le varie segnalazioni per scrivere la lettera deliberata in data 5 marzo in merito alle buche sulle strade del quartiere e alla richiesta di un appuntamento con un tecnico per un sopralluogo.

Da aggiungere la segnalazione sull' illuminazione Parco Castelli.

Punto 7: Utilizzo della piattaforma comunale per i consigli di quartiere ex-zimbra da parte del CdQ

Il Consigliere Riccardo Crea ha chiesto di mettere all'ordine del giorno il punto.

Il Consigliere durante la riunione esprime il suo parere. Afferma che non poter accedere alla piattaforma digitale nega l'opportunità di essere sempre al corrente di informazioni utili per i consiglieri. Ad esempio le informazioni sul lavoro della Giunta, degli Assessori. Ritiene che non ci sia un valido motivo per cui solo la Presidente la usi.

La Presidente ribadisce che la decisione di non divulgare la password era stata presa perché la responsabilità dell'utilizzo della piattaforma è esclusivamente a suo carico. Decisione presa sia confrontandosi con altri Presidenti che sulla base di un uso incorretto della stessa. Nel mese di febbraio era stata inviata tramite Zimbra una mail senza firma di cui nessuno si è ancora preso la responsabilità.

Il Consigliere Riccardo Crea dopo un'accesa discussione con la Presidente abbandona la riunione alle ore 22:50.

Il Consigliere Giorgio Feroldi propone per la prossima volta di discutere e deliberare sulla questione.

Punto 8: Varie ed eventuali

Stadio

La Presidente in riferimento a quanto discusso e scaturito nella seduta del 5 marzo, ovvero:

- che il CdQ deve essere consultato e coinvolto in merito al tema Stadio e che, ovviamente, qualunque sia il progetto messo in atto non deve portare ad un peggioramento della qualità della vita dei residenti del quartiere;

- che è necessario aprire un tavolo con la presenza del Questore e con il coinvolgimento del CdQ per affrontare i numerosi temi che ruotano intorno allo stadio quali:
 - maggiore libertà di movimenti per i residenti
 - gestione del traffico
 - controllo preventivo degli ultras
 - questione dei parcheggi "selvaggi"
 - utilizzo del trasporto pubblico

poiché i problemi del quartiere, relativamente al Brescia in serie A, sono da considerarsi già presenti oggi visto l'andamento positivo della squadra, considerato anche il numero di spettatori in aumento, visto quanto avvenuto durante la partita del 30 marzo, ritiene che sia necessario chiedere di poter partecipare urgentemente ad una riunione operativa con la presenza del Prefetto, del Sindaco, del Questore, del Responsabile del Settore Polizia Locale e dei soggetti che sono chiamati a concorrere, a vario titolo, nei servizi di ordine e sicurezza pubblica.

Ad oggi mancano ancora da giocare in casa quattro incontri:

05/04 Brescia vs Venezia ore 21.00

22/04 Brescia vs Salernitana ore 18.00

01/05 Brescia vs Ascoli orario da definire

11/05 Brescia Benevento orario da definire

Inoltre, un altro tema importante è quello sollevato dai commercianti della zona che in un periodo di congiuntura sfavorevole subiscono negativi contraccolpi sulle proprie attività commerciali quando ci sono gli incontri in casa del Brescia.

Per quanto sopra esposto la Presidente chiede ai Consiglieri presenti di riunirsi prima del 16 Aprile per deliberare di scrivere una lettera da inviare al Sindaco e ai soggetti che sono chiamati a concorrere, a vario titolo, nei servizi di ordine e sicurezza pubblica.

I Consiglieri presenti, valutata l'urgenza, deliberano all'unanimità di convocare una riunione il 5 Aprile p.v. alle ore 18.30 nella sala Vecchio Lavatoio Via Rampinelli 5 con il seguente ordine del giorno: Deliberazione invio lettera alle autorità competenti relativamente alle manifestazioni sportive della squadra del Brescia calcio.

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 23:35.

Letto, confermato e sottoscritto

Brescia, 02.04.2019

Il Presidente



Il Consigliere verbalizzante

